

從中山醫大的成長蛻變看校友會的緣起與展望

■ 南區校友會會長 / 徐展華



中山醫大之所以有今日的規模成就，廣受社會大眾及國際的肯定，溯源於早期發始蹤跡，實是一路歷經艱辛華路藍縷開墾而來。早在1960年時，由本校獨具前瞻眼光、真知卓見的前董事長周汝川博士創設牙科，以培養牙醫師為主旨，並慕名國父孫中山先生之救國救民精神，名為中山牙科專科學校，簡稱“中山牙專”，1962年增設醫科為中山醫學專科學校，簡稱“中山醫專”。然而，本校師生並不以此為己足，全面爭取改制以提昇學術水準並擴大服務校友，成為當時大家所殷殷企盼的首要急務；為達此目標，全校師生乃更加勵精圖治，增設科系，加強師資陣容，改善研究設備，建設中港院區(即中山附設醫院)以提供學生實習…等積極作為；經過了長達15年的奮力不懈，終於1977年獲准升格為“中山醫學院”，開啓了不同學制的階段。2000年附設醫院又從「地區性醫院」躍昇為「醫學中心」；復於2001年經教育部審核通過，正式更名為「中山醫學大學」，邁進了中山自創校四十多年以來的另一個里程碑。爾後，學校仍不遺餘力的力求發展蛻變，為跟進學術、醫療水準國際化的腳步，不斷豐實羽翼，與多所外國大學締結合併協議並進行學術交流…等，使得今日本校各項學術活動、醫學發展種種，均能躍登國際舞台發光發熱，與世界一流學府、醫療機構並駕齊驅，其成就甚有過之而無不及。

本校自創校五十多年來，培育了無數的傑出校友，可謂人才濟濟，開枝散葉在台灣每個角落及世界各地，無論在政治或醫、學界，都屬成就非凡，舉如歷任衛生署長、政府各部會首長、立法委員、市長、各大醫院院長…以及擔負保障國民健康的基層醫師們，渠等對國家社會的貢獻，是廣受肯定的；就整體層面而言，中山校友引領醫界、學界的影響力實是不容小覷。因此在2006年，由一群熱愛母校的醫界校友們，為凝聚各地校友們的認同及團結各地校友的力量，再次發揮了“中山人”特有的堅毅耐力，成立了“台北市中山醫學大學校友會”，為中山校友們提供了一個許久未能聯絡的平台；繼而為考量北、中、南地區的平衡與發展，擴大服務枝葉，吸納更多校友的向心投入，遂將其區分為中山醫學大學校友會北區分會、中區分會、南區分會等三分會，期藉由本校校友的團結力量，達到本會聯絡校友感情，砥礪校友學術研究，促進校友事業合作，協助母校發展，宏揚母校「誠愛精勤」的精神宗旨，並落實活化中山醫大不斷求新、求進，追求創新卓越，科學與人文並重的時代意義及使命。

展華忝蒙校友前輩抬愛，舉任為中山醫學大學校友會南區分會第九屆會長職務，當時心情實感惶恐沉重，不時思索著如何加強校友間的聯繫，將校友會的功能發揮到極致；然而既受校友們付托，個人也竭盡所能奉獻服務，希望在兩年的任期內，將校友會的重要性、功能性及影響力，做最大的延展及發揮。是以在陸續舉辦的幾場會議及活動中，皆極盡能事將活動的前置作業準備到最周延妥當的程度，希望提供校友便利貼心的服務，落實校友凝聚向心的力量；然而其中感到最困擾的莫過於校友聯絡資訊的錯落及取得不易，每次活動信件發出，被退回的總不在少數；且校友們雖有心參與，但付諸於實際行動力的熱忱卻是不夠的。初步統計，南區校友數約有800人之多，但每次參加活動者也幾乎是老面孔多，新血輪少，最多不過百餘人，寥寥可數，對於凝聚及擴大校友會的實質意義及效力並不大，無法彰顯其功能。面對如此的窘境，心中總覺遺憾而苦思突破之道，所以每次辦理活動，總是不厭其煩的呼籲校友們踴躍熱情參與。在幾次的會議活動中，校友總會的理事長及理監事們都遠從台中南下參與，給予支持，在此表示感謝之意。另外為校友會注入一股最大鼓舞力量的是我們最敬愛的大家長-賴校長德仁，每一次的活動，賴校長雖百忙卻從未缺席，和大家互動交流、同聚同樂在一起，並不時給予生活上的關懷，對校友肯定鼓勵及期勉的話語，在在感受到校長的仁和寬懷、儒者之風，溫暖之情直沁心扉。在任期間，我們舉辦了有聚餐聯誼、高雄港風情遊船之旅及台南七股潟湖生態之旅，無非是希望讓校友在工作繁忙之際轉換心境，享受大自然風光及田園野趣之美，聽聽蟲鳴鳥叫的樂聲律動，徜徉在園野間的奔放。所可慶幸的，參加人數雖不如預期來的踴躍，但每次參與活動的校友，大家珍惜相聚的時刻，無分彼此，盡情分享在校期間及離校後行醫生涯的點點滴滴，交換家庭、工作上的經驗趣事，天南地北任思緒遨遊，海闊天空的暢談，儼然融合成一個家族的大熔爐，那種畫面是美妙的，是溫馨的，是有向心力的。

有感於此，展華知道，還有很多未曾參與校友會，抑或未聯絡上的校友們，我們希望很快藉由建立南區校友會的一個資訊平台，大家共同努力，將校友找回來，讓這片屬於校友的園地，因凝聚更多人的熱情耕耘，而更加成長

茁壯，進而將母校精神發揚光大，使其發展基業可長可久，這是我身為中山人責無旁貸的責任與使命。“今日我以中山為榮，他日中山以我為傲”，這恒久不變的信念，靠我們共同來實踐傳承。

~祝福大家~ 身體健康，事業成功，家庭幸福美滿！

徐展華 敬上

2013.06.02